BEZROTYNY

XVII Polygon Matematyczny:.

Geometria Analityczna w trzech krokach.

1 KroklI

1.1 Wstep

e Co to jest wektor.
e Wektor w uktadzie kartezjanskim i bez.

e Wektory jako przestrzen liniowa: dodawanie, mnozenie przez skalar, liniowa zalezno$¢ i nieza-
leznos¢ wektoréw.

1.2 Zadania

Zadanie 1
Udowodnij twierdzenie o odcinku taczacym srodki dwoch bokéw w trojkacie:

Odcinek tgczqgcy Srodki dwoch bokéw trogkgta jest rownolegly do trzeciego boku i réwny jego potowie.

Zadanie 2
Udowodnij twierdzenie o érodkowych w trojkacie:

Srodkowe w trojkacie przecinaja sie w jednym punkcie i dzielg sic w stosunku 2 : 1 (liczac od
wierzchotka).

Zadanie 3
Udowodnij twierdzenie:

taczge w czworokgcie srodky kolejnych bokow otrzymujemy rownolegtobok. Dodatkowo, punkt przecie-
cia sie przekgtnych tego rownolegloboku jest Srodkiem odcinka lgczgcego Srodki przekgtnych czworo-
kagta.

Zadanie 4
Wyznacz wzor na wspotrzedne srodka ciezkosci trojkata majac wspotrzedne jego wierzchotkow.

Zadanie 5
Przez srodek ciezkosci trojkata ABC przeprowadzono prosta [ tak, ze punkty A i B leza po jednej



stronie tej prostej, a punkt C' po drugiej. Wykaz, ze odlegto$¢ punktu C' od prostej [ jest rowna sumie
odlegtosci punktow A i B od |.

2 Krok II

2.1 Wstep

e [loczyn skalarny wektorow.
e [loczyn skalarny w uktadzie kartezjanskim.

e Najwazniejsze wlasnodci iloczynu skalarnego..

2.2 Zadania

Zadanie 6

W trojkacie ABC punkty O, D, E sa odpowiednio: srodkiem okregu opisanego na ABC, srodkiem
boku AB i érodkiem ciezkosci trojkata ADC. Udowodnij, ze proste C'D i OF sa prostopadle wtedy
i tylko wtedy, gdy AB = AC.

Zadanie 7
W pieciokacie wypukltym ABCDFE punkty M, N, P i () sa srodkami odpowiednio bokéw AB, BC,
CD i DE, a punkty R i S sa $rodkami odcinkéw M P i N@Q. Udowodnij, ze SR||AE 1 SR = AE /4.

Zadanie 8
Na zewnatrz tréjkata ABC budujemy na jego bokach AB i AC kwadraty ABPE i ACRD. Srodkami

odcinkéw BC'i ED sg odpowiednio punkty M i N. Wykaz, ze prosta AM jest prostopadta do prostej
ED, zas AN do BC.

Zadanie 9
Wykaz, ze w czworokacie przekatne sa do siebie prostopadte wtedy i tylko wtedy, gdy sumy kwadra-
tow dlugodci przeciwlegtych bokéw sa takie same.

Zadanie 10
W tréjkacie ostrokatnym ABC punkty M i N sa odpowiednio srodkami bokéw AC' i BC'. Wysokosé

trojkata ABC poprowadzona z wierzchotka C' przecina odcinek M N w punkcie D. Symetralna boku
AB przecina odcinek M N w punkcie E. Wykaz, ze MD = NFE.

Zadanie 11
Dany jest trojkat réwnoboczny ABC'. Punkt P lezy na krotszym tuku AB okregu opisanego na tym
trojkacie. Punkt M jest srodkiem odcinka AC. Punkt @ jest symetryczny do punktu P wzgledem



punktu M. Wykaz, ze BQ = PQ.

Zadanie 12
Dany jest trojkat ABC, w ktorym AB = 3BC. Punkty P i @ leza na boku AB i speliaja warunek
AP = PQ) = QB. Punkt M jest $rodkiem boku AC. Wykaz, ze kat PM() jest prosty.

Zadanie 13

Na przyprostokatnych BC i C'A trojkata prostokatnego ABC' zbudowano na zewnatrz kwadraty
ACDE oraz CBFG. Udowodnij, ze okrag opisany na trojkacie ABC' przechodzi przez srodek odcin-
ka EF'F.

3 Krok II1

3.1 Oznaczenia

H — ortocentrum — punkt przeciecia sie wysokosci tréjkata (albo ich przedtuzen)
O — érodek okregu opisanego

3.2 Zadania
Zadanie 14

Zadanie 15



Zadanie 16

Zadanie 17




